

### **ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА КАК ОСНОВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

В соответствии с п. 46 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, целью обеспечения национальной безопасности является достижение и поддержание такого уровня защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, который гарантирует устойчивое развитие Республики Беларусь и реализацию ее национальных интересов.

На современном этапе развития Республики Беларусь угрозами духовному и нравственному совершенствованию личности, всестороннему развитию общества и государства являются пьянство и алкоголизм. Употребление спиртных напитков во многих странах мира, в том числе и в Республике Беларусь, приобретает устойчивый и массовый характер. Для распространения данных негативных явлений не существует границ. Проблема борьбы с пьянством актуальна для большинства развитых и развивающихся стран, так как оно отрицательно влияет на демографическую ситуацию, производительность труда, семейные отношения, подрывает здоровье нации, способствует различным формам отклоняющегося поведения. По своей сущности пьянство и алкоголизм имеют одни социальные корни.

Согласно статистике в Республике Беларусь около 170 тыс. человек, страдающих алкоголизмом, состоят на диспансерном учете, из них почти 35 тыс. составляют женщины. Уровень потребления алкоголя населением Республики Беларусь, в 2018 г. составлявший 11,2 л абсолютного алкоголя в год на одного человека, оказывает негативное влияние на нравственное развитие общества и здоровье нации в целом. После употребления спиртных напитков граждане довольно часто теряют контроль над своими действиями, забывают о необходимости исполнения родительских обязанностей, не осознают в полной мере, что говорят, у них притупляются разум и память. Очевидно, что пьянство и алкоголизм являются серьезным барьером, препятствующим всестороннему развитию личности.

В 2017 г. около 1 500 смертей зарегистрированы от случайного отравления алкоголем. Курение в состоянии алкогольного опьянения явилось причиной около 80 % пожаров, происшедших в жилом секторе. Порядка 40 % пострадавших на объектах железной дороги находились в состоянии алкогольного опьянения.

С пьянством и алкоголизмом тесным образом связаны количественные и качественные характеристики преступности и различных видов правонарушений. Статистические данные свидетельствуют, что в Республике Беларусь лицами в состоянии алкогольного опьянения наиболее часто совершаются убийства, изнасилования, причинение тяжких телесных повреждений, хулиганства, нарушения правил дорожного движения, кражи, грабежи, разбои, доля которых достигает 70–80 %. Каждый год десятки тысяч граждан привлекаются к административной ответственности за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Около 50 % смертельных случаев и тяжелых травм в результате дорожно-транспортных происшествий также связаны с алкогольным опьянением. Сотни тысяч нарушений ежегодно регистрируются за распитие спиртных напитков в общественном месте. Более того, употребление спиртных напитков несовершеннолетними является одной из основных причин совершения ими административных правонарушений и преступлений. При этом совершаемые в состоянии алкогольного опьянения преступления характеризуются особой жестокостью и цинизмом, а часто поведение преступников не поддается здравому рассудку.

Употребление алкоголя, с одной стороны, вызывает притупление сознания и расстройство волевой деятельности субъекта преступления, что облегчает реализацию антиобщественных взглядов, навыков и привычек. С другой стороны, активное распространение пьянства в современном обществе ведет к моральному разложению личности, ее деградации, что, в свою очередь, приводит к тунеядству, бродяжничеству и, как результат, к совершению преступлений.

Таким образом, приведенные статистические данные указывают на то, что пьянство и алкоголизм не совместимы с ценностями, принципами и нормами белорусского общества. Проблема алкоголизации населения в Республике Беларусь с каждым днем становится все более острой и злободневной. Проведение мероприятий, направленных на предупреждение пьянства и алкоголизма, следует рассматривать как основное направление в борьбе с преступностью, уделив особое внимание исследованию природы характеристик, причин распространения пьянства и алкоголизма, «пьяной» преступности, их современных тенденций, а также изучению лиц, страдающих хроническим алкоголизмом. Полученные выводы позволят выработать и осуществить комплексные меры повышения эффективности борьбы с пьянством и преступностью среди лиц, страдающих алкоголизмом.

### **ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ: НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛИЗАЦИИ ЛИЦ, ИХ СОВЕРШАЮЩИХ**

Преступность, связанная с незаконным оборотом наркотиков, является кульминацией различных негативных социальных явлений, происходящих в современном обществе. Ее детерминирует ряд факторов, среди которых просчеты экономического, социального, правового и нравственного характера. Безусловно, все они самым непосредственным образом влияют на изменение состава участников наркорынка, деформацию и криминализацию лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков.